

生活常州

民生为本 民利至上

多处接种点免费疫苗出现断货

但只要付 15 元就可以马上接种,这到底是怎么回事?

4月25日是全国儿童预防接种宣传日,今年的主题是“及时接种疫苗,人人享有健康”。然而让市民李女士(化名)感到不解的是,3月份她带宝宝去卫生院接种“百白破”疫苗时,却被告知免费的疫苗没有了,接种的医生还告诉她要么等待,要么付15块钱可以马上接种。一个月过去,李女士再次去医院时,疫苗还是没有,“国家免费的疫苗为什么会出现没货的情况?为什么付钱就可以马上打?”带着这些疑问,《生活常州》走访了各相关部门。



卫生院大厅内市民正在排队等候给宝宝接种疫苗

市民 免费疫苗断货,付费就可以打

李女士家住武进区横林镇,她的宝宝4个多月了,按照预防接种卡上的安排,她的宝宝应该是3月18日去横林卫生院接种疫苗。到了医院登记的地方,登记的医生却告诉她,免费的“百白破”疫苗没有了,她可以等上面调配免费的疫苗下来再打,但是疫苗下来的具体时间还不清楚,但如果她付15块钱,马上就可以在医院打。“当时我觉得有点奇怪,国家免费的疫苗怎么会没有了?付了钱后怎么就可以马上打?”李女士说,当时很多在场的家长都被告知这一情况,但是和大多数家长一样,李女士选择了付15块钱立即进行接种。

过了一个月,4月18日,李女士再次带宝宝去医院接种。这回她刚到医院接种登记的窗口,就看见玻璃上贴着一张“通知”,通知上写道:接种“百白破”疫苗的家长请注意,由于本接种日没有领到免费的“百白破”疫苗,家长可以选择等免费的“百白破”疫苗调配下来后再打,也可以选择有价的“百白破”疫苗(15元)立即进行注射。通知上的落款日期为4月7日。和上回一样,李女士再次选择了付费打“百白破”疫苗。

“15块钱并不算多,可是我们有些疑问。按照计划免疫卡上的安排,宝宝都是按时接种,可是现在医院竟然说没有,要等。像这个‘百白破’疫苗,好像要打三个月,每个月打一针,每隔了一段时间再去打疫苗,还有效吗?会不会对宝宝的健康有影响?”抱着这样的想法,李女士和大多数家长一样选择付钱立即打疫苗。家长们还

表示,国家计划免疫范围内的疫苗都是免费的,现在免费的疫苗既然没有了,为什么付钱就有?这个疫苗正规吗?这里面是不是有什么问题?

据了解,李女士遇到的情况,不仅是武进横林镇有,而且在其他接种点都有,不少家长普遍反映免费疫苗出现“断货”情况让他们感到很奇怪。

卫生院 其他卫生院也存在断货情况

横林卫生院的一位工作人员就家长反映的情况解释说,3月份的时候就发生“百白破”疫苗断货的情况,这几天已经到了货了,“以前也经常发生这样的事——免费疫苗没有了。不仅我们卫生院是这样,其他卫生院也存在这个情况。因为免费的疫苗都是由上级疾控部门调配过来的,我们也不太清楚什么原因。那些选择等待的家长,如果到货后,我们会及时通知他们过来接种的。”

区疾控中心 卫生院来拿疫苗差不多是在抢

在武进区疾控中心,一位工作人员证实,疫苗确实存在断货的情况,“有时候,上级疾控部门调配过来的疫苗数量比较少,下面乡镇根本不够用。”这位工作人员半开玩笑地说,每次来接种的卫生院、接种点过来拿疫苗,“差不多都要抢。”

武进区疾控中心防疫科周科长对断货这一情况显得很无奈。他说,我国疫苗分为两大类,即一类疫苗和二类疫苗。一类疫苗是国家免费提供的,所有适龄儿童都应按规定接种;二类疫苗是自费接种的。自从去年5月份

开始国家扩大儿童免费接种疫苗范围后,就经常遇到某个时段某种疫苗断货的情况,“乙肝、麻腮风三联减毒、百白破、乙脑减毒、A群流脑等等,去年以来这些疫苗都出现断货情况,而这次‘百白破’缺货的时间则比较长。”

随后,周科长还拿出一份“百白破”疫苗领用记录本,上面清楚显示,3月2日,武进中医院领走最后90支疫苗后就“断货”了。一直到4月15日晚上,武进疾控中心拿到20700支“百白破”疫苗。随后,在接下来的几天里,不断有卫生院、接种点过来领用疫苗。而在昨天上午,《生活常州》在武进疾控中心看到,不时有人过来领用疫苗。

“这次到的货,估计可以用两个月左右,应该说基本够用了。”周科长说,在货源充足的时候,各接种点可以“按需分配”拿到足额的疫苗,如果货源不足,“就只能一个地方分一点。”

市疾控中心 疫苗到货后已经分发到各辖区

常州市疾控中心一位相关负责人向《生活常州》证实,确实存在个别时间、个别疫苗没货的情况。“这次是‘百白破’疫苗缺货,不少老百姓也打电话来问我们。常州市的疫苗是由江苏省疾控部门调配的,前段时间,我差不多天天打电话到省疾控中心。这几天疫苗一到,我们就以最快的速度分发到各辖区。”

常州市疾控中心这位人士无奈地表示,在疫苗断货的时候,很多家长追着要打疫苗,疾控部门就花钱自行到厂家采购了这些疫苗,也就出现了各接种点免费疫苗没有,付费疫苗有的情况,

“国家对疫苗管理非常严格,疾控部门采购的疫苗肯定是正规厂家生产的,这方面家长完全可以放心。”

疾控部门一位不愿透露姓名的人士介绍,之所以出现疫苗经常断货的情况,主要是因为全国范围实施“国家扩大免疫规划”,这造成疫苗的需求量出现一个爆发性的增长,而有些疫苗的产能无法在短时间之内出现这么大的提升,所以会经常性地出现某个时段、某个疫苗没货的现象。

“一类疫苗,也就是大家所说的免费疫苗,是由财政部门出钱,省疾控部门从厂家进货,再调配到各市疾控中心,各市中心再往下调配,要经过很多道严格的程序,所以耗时比较长。而免费疫苗出现缺货的时候,一些地方疾控部门为了能给小孩接种往往直接从厂家小批量进货。一般来说,大批量疫苗很难一次性拿到,但是小批量的则可以。”这位人士还表示,只要是在一定时间范围内给小孩子接种疫苗都是有用的。

省疾控中心 疫苗短缺现象与厂家产能有关

江苏省疾控中心的一位人士告诉《生活常州》,疫苗短缺现象确实在全省普遍存在,而且“全国都这样,与厂家产能有关。”对家长比较担心因为等待疫苗而造成间隔一段时间才打疫苗是否对效果有影响这一问题,这位人士解释,在一定时间范围内接种疫苗是有效的,而且当地疾控、接种部门会充分考虑好这一问题,家长完全不必担心。就疫苗短缺的情况,省疾控部门也已向上级部门反映。

刘国庆文/摄

今明龙城都下雨 出门避雷



天气

中央气象台预计,受冷暖空气的共同影响,未来三天,我国中东部地区将出现一次明显的降水过程。昨天下午4点江苏省气象局发布重要天气报告,沿江和苏南地区中到大雨,局部地区可达大到暴雨。24日~25日,受人海气旋和冷空气的共同影响,全省将出现偏南转偏北大风。因此,今明天常州地区都有雨。预计今天多云转雷阵雨。今天出门的时候,《生活常州》提醒市民带上雨具,遇到雷电活动时尽量不要出门。因为到了明天,降水渐止转多云,但是降水停止后,常州最高温度只有20℃,最低气温只有10℃。下周即将迎来“五一”小长假,根据中央气象台中长期预

报,4月29日-5月1日,我国东部地区自西向东将有一次较大范围的降雨过程,常州有可能会受阴雨影响,但目前具体预报仍有难度。

生活提醒

今日常州空气质量良,全市空气污染指数51-71,空气质量级别为II级,首要污染物为可吸入颗粒物。

逛街指数:较不宜,中雨,且风力较大,较不宜逛街,若坚持出门,请您记得带上雨具。

今后三天天气

预计24日多云转雷阵雨,南风3-4级,最低温度12℃,最高温度25℃。

25日小雨到中雨转多云,东北风4-5级转3-4级,最低温度10℃,最高温度20℃。

26日多云转晴,北风,最低温度9℃,最高温度21℃。

孙羽霖

写下4页“检讨书” 小伙儿向受伤交警道了歉

昨日,《生活常州》刊登《小伙捡了块砖头砸向执勤交警》一文,对小伙因骑车人不慎交警执法,砸砖头报复一事进行了报道。昨日,《生活常州》了解到,该男子是南京某大学的四年级学生,事情发生后,他的父亲和学校学生处的老师赶到了常州处理此事,经过一夜的反思,该男子向受伤的交警写了一份长达4页的“检讨书”。受袭交警也表示,他个人接受了对方的道歉,希望对方不能因冲动而毁掉大好前程。

据了解,当天用砖头袭击交警的年轻男子顾某是南京某大学的一名四年级学生,读的是医科,最近在常州某医院见习。昨日,《生活常州》致电该大学了解到,目前该校已获悉此事,已有相关老师赶赴常州处理此事。

据受伤交警杨江介绍,昨日上午11点左右,小伙在他父亲的陪同下,带着水果篮和营养品来到执勤的岗亭,向他递交了一份长达4页的“检讨书”。

“小伙子看上去很沮丧,闷闷不乐的,但态度很诚恳,他的父亲一到岗亭就让孩子赔礼道歉。”杨江当时正在工作,并没有多聊,“我把礼品退给了他们,接受了他的道歉。”

据介绍,顾某的行为已被警方定性为“殴打他人”,“之所以没有定义为袭警,是因为他用砖头砸我的时候,我并不处于纠正其违法行为的阶段。”杨江解释称。

警方有关人士表示,“一般情况下,这样性质恶劣的袭击案件至少要治安拘留,但考虑到对方是个大学生,又写了深刻的检讨书,如果拘留的话,学校肯定会对他做出更为严厉的处罚,甚至是劝退。作为警方来讲,并不想因为这件事把他的未来给毁了,因此,我们会考虑一个更好的处理方式,使他既能够意识到自己的错误,又不至于让他无书可念。”《小伙捡了块砖头砸向执勤交警》后续

刘劲松

信息速递

新增武进至安徽亳州班线

《生活常州》昨日从武进交通局获悉,4月23日起,武进汽车客运站新增武进至安徽亳州的直达班车,隔日班,该车途经蒙城、涡阳,时间为上午11点,票价为180元/张,优惠价100元/张。

建“三河三园”须先签廉政合同

《生活常州》从水利局获悉,“三河三园”景观建设工程合同与廉政工程合同已顺利签订。这是常州市水利工程建设史上的第一次,同时也标志着常州市2009年水利重点工程全面启动。

据了解,“三河三园”工程主要包括北塘河和溧滆河支的驳岸、船闸和景观绿化三大内

另外从4月24日起,武进汽车客运站新增溧阳至启东配载班线,全程高速。站内具体发车时间分别为启东:上午8:30,溧阳:下午3:00,均为每天一班。该班线的开通,极大地满足了去往溧阳和启东方向旅客的出行需求。

林建东 葛小林

容,工程完成后,将大大改善这一片区的整体水环境。目前由水利部门实施3类项目,29个施工标段的招投标工作已全面完成,工程已进入施工准备阶段。“三河三园”景观建设工程是市政府确定的2009年度50项重点工作(工程)之一,也是迄今为止由常州市级水利部门直接组织实施的单体项目投资规模最大的水利项目,项目总投资投资达到2.58亿元。

张勇 孙羽霖